Matematyka A, kolokwium, 21 stycznia 2007, 17:20 — 19:15

Rozwiazania réznych zadan maja znaleZé sie na réznych kartkach, bo sprawdzaé je beda rézne osoby.
Kazda kartka musi by¢ podpisana w LEWYM GORNYM ROGU nazwiskiem i imieniem piszacego,
jego nr. indeksu oraz nr. grupy ¢wiczeniowej i nazwiskiem osoby prowadzgcej ¢wiczenia.

Nie wolno korzystaé¢ z kalkulatoréw, telefoné6w komoérkowych ani innych urzadzen elek-
tronicznych; jesli ktos ma, musza by¢ schowane i wylaczone! Nie dotyczy rozrusznikéw serca.
Wizystkie stwierdzenia nalezy uzasadniaé¢. Wolno i NALEZY powolywaé sie na twierdzenia, ktére zo-

staly udowodnione na wykladzie lub na ¢wiczeniach. Nie wolno korzystac¢ z tablic ani notatek!

Nalezy przeczyta¢ CALE zadanie PRZED rozpoczeciem rozwiazywania go!

1. (1 pt.) Znalezé trzeci wielomian Taylora funkcji sinax w punkcie p =0.

(2 pt.) Znale7¢ trzeci wielomian Taylora funkcji tgz w punkcie p=0.

(1 pt.) Znalezé pierwszy wielomian Taylora funkcji /1 + 2 w punkcie p=0.
Vitz-1

(6 pt.) Znalezé granice lin%
r—

2. (5 pt.) Znalezé taka liczbe a € R, ze granica b = leIgo x_2(x4+261j%3f;;4x+5

—am2) jest
skoniczona oraz

. : zt 4223 4322+ 45 2 _
(5 pt.) granice leH;o ( T az? — bx) .

3. (5 pt.) Znalez¢ najmniejsza, taka liczbe L, ze nieréwnosé ‘\/9 +22—/9 + y2 ‘ < Llz—y|
zachodzi dla wszystkich =,y > 4.

(5 pt.) Znalez¢ najwicksza taka liczbe £, ze nieréwnosé |z —y| < [V + 22— /9 + 2|
zachodzi dla wszystkich =,y > 4.

4. Niech f(z) = (z —4) ¥/2%(z — 12)*. Wiadomo, ze f'(z) = (z — 8)(3z —4) {/2=12 dla x # 0 oraz

_ 2(z—4)(32*—322—16)
f(z) = Ve dla = ¢ {0,12}

(3 pt.) Czy istnieja, f'(0), f”(0) i f”(12)? OdpowiedZ nalezy uzasadnic.

(4 pt.) Znalezé przedzialy, na ktérych funkcja f jest Scisle rosnaca, na ktérych jest $cisle
malejaca i wszystkie lokalne ekstrema funkcji f.

(4 pt.) Znale7é przedziaty, na ktérych funkcja f jest Scisle wypukta, na ktérych jest $cisle
wklesta i wszystkie punkty przegiecia funkcji f.

(4 pt.) Korzystajac z uzyskanych rezultatéw naszkicowaé wykres funkeji f .

5. Niech f(z) =z[1+In(24+2z) —In2] — (z+1)In(z +1).
(1 pt.) Obliczy¢ f(0).
(3 pt.) Obliczy¢ f'(z).
(6 pt.) Udowodni¢, ze dla dowolnej liczby = > 0 zachodzi nieréwnosé
z[l-In2+In(l+2z)] > (z+1)In(z+1).

Ciekawostki
kolejnymi pochodnymi funkcji tangens w punkcie 0 sa liczby: 1, 0, 2, 0, 16, 0, 272, ...,
kolejnymi pochodnymi funkcji sinus w punkcie 0 sg liczby: 1, 0, =1, 0, 1, 0, —1, ...
kolejnymi pochodnymi funkcji In w punkcie 1 sa liczby: 1, -1, 2, —6, 24, —120, 720, ...



kolejnymi pochodnymi funkcji * w punkcie 1 sg liczby: a, a(a—1), a(a —1)(a—2), ...



